



从1951年实现和平解放，到1959年实行民主改革，再到1965年西藏自治区成立，西藏迎来崭新的时代，雪域高原上的人们拥有了平等接受教育的权利。截至2014年底，西藏有各级各类学校1696所、教学点388个，青壮年文盲率下降至0.57%，并在全率先实现了15年免费教育。

近日，记者来到西藏阿里地区采访，探寻这些数字巨变背后的故事。

牧区孩子爱上学

噶尔县位于阿里地区西南部，平均海拔近4400米。

11岁的普布顿珠是噶尔县昆莎乡小学四年级学生，家里有8头牛，500多只羊。“放暑假了，我和妹妹每天早上赶着羊群到草原上，下午再赶回来。”近期正准备随家人转场的普布顿珠说，“放假在家，我要多帮爷爷奶奶分担家务。”

昆莎乡小学共有101名学生，全是牧民的孩子。比起放牧，普布顿珠谈起学校时更为兴奋：“我喜欢学校的时光。每天除了早读和晚读，我们有8节课。从三年级起，科目开始教汉语课，这是我最喜欢的科目。”

29岁的白玛扎西3年前从门士乡小学转来，出任昆莎乡小学校长。谈起几年来工作的感受，这名“85后”藏族小伙

认为，牧民的教育观念正在悄然转变。

“以前，孩子到学校上学，家里就没人放牧了，家长便找各种理由请假。”白玛扎西坦言，牧区学校的教师对此很为难。学校会联系乡政府，去牧区逐村开家长会。趁牧民集中在一起，讲孩子好好读书，将来会有更为丰富的人生选择。

“2012年，门士乡小学一名六年级男生考入重庆西藏中学，打破了学校6年来内地班考录零的突破。”白玛扎西告诉记者，“当初反对孩子上学的父母对此很自豪，鼓励家里其他4个小孩都要以哥哥为榜样。”

截至2014年底，西藏自治区小学入学率达到99.64%，初中毛入学率达到98.91%，人均受教育年限达8.6年。

“三包”标准又提高

“家长只负责把孩子送到学校，我们努力把孩子的心留在这里。”白玛扎西说，在学校的所有费用，家里不用负担。

从四年级开始，普布顿珠在学校住宿，每个月回一次家。周末的时候，身为“宿舍长”的他为同学们一起打篮球，在生活老师的带领下洗澡洗衣服，“但最爱的还是看电视和画画”。

“这里有同学一起玩，饭菜也很好吃。”普布顿珠笑着说，“白天的三餐饭里有萝卜、鸡蛋、黄瓜、木耳；晚上9点半晚读课后，还有一顿宵夜。”

1985年，西藏自治区开始对义务教育阶段的农牧民子女实行包吃、包住、包学习费用的“三包”政策。30年来，“三包”政策先后14次调整补贴标准。从今年秋季学期起，年生均标准将达3000元。其中，伙食费占90%，服装、装备、学习用品占10%。与1985年相比，标准提高了近10倍。



白玛扎西(后)和普布顿珠。

营养计划覆盖广

在阿里地区札达县托林镇，13岁的嘎玛次成就读于札达县九年一贯制学校，今年秋天就要上初一了。由于学校离家很近，他和8岁的妹妹都是走读生。

“我们班有39人，其中30个都住校。由于我不在学校吃饭，学校会定期发放食品给家里。”嘎玛次成告诉记者，“每年冬季，学校会发面粉、大米、清油、茶叶等东西，放学爸爸接我时用车运回去。”

虽然不住校，但嘎玛次成和其他同学一样，每天课间都能得到学校提供的营养餐。“一般上午大课间，会有牛奶和面包。”嘎玛次成说，“下午是我最喜欢的苹果、香蕉、橘子等水果。”

为加强学生营养，从2012年起，西藏在全区74个县全面启动了农村义务教育学生营养改善计划，已覆盖义务教育阶段所有农牧民子女。据统计，2014年，营养改善计划受益学生达38.28万人。

雪域高原书声朗

本报记者 高炳

南京国际和平集会 纪念抗战胜利70周年



8月15日，南京各界代表和来自海内外爱好和平的人士在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的和平公园举行和平集会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，祭奠南京大屠杀30万遇难者，祈祷世界和平。图为日本友人在和平集会上为南京大屠杀遇难者默哀。新华社记者 孙 参摄

本报北京电(记者王珏)日前，国家文物局文物违法举报中心在北京正式揭牌。举报中心向社会公布了全国统一举报电话“12359”、举报专用信箱——北京市1652信箱以及举报网站(jb.sach.gov.cn)、电子邮箱(jubao@sach.gov.cn)等举报受理渠道。

举报中心是为严格文物执法、打击文物违法行为、加强文物保护而设立的专门受理文物违法举报的工作机构。国家文物局文物违法举报中心主任王军说，举报中心的主要职责是：负责受理涉及全国重点文物保护单位、馆藏一级文物以及涉嫌损毁省级文物保护单位违法行为的实名举报；负责调查核实受理的涉嫌违法行为；负责举报信息的整理、管理、研究，提出预测预警建议。

文化部部长雒树刚为举报中心揭牌并讲话。他指出，在国家层面设立文物违法举报中心，是构建国家文物督察制度的重要环节，标志着国家文物督察制度建设迈出了重要一步，标志着文物执法工作又跨上了一个新台阶。

阜新死难矿工纪念馆新馆开馆

本报阜新8月15日电(记者刘洪超)15日，辽宁省在阜新市隆重举行阜新“万人坑”死难矿工纪念馆新馆开馆暨日本帝国主义侵华时期死难矿工公祭仪式，机关干部、部队官兵、企业职工、学生及死难矿工家属、抗日老战士等千余名各界代表参加了公祭活动。

作为全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地，并被列入第一批国家级抗战纪念设施、遗址名录，阜新“万人坑”死难矿工纪念馆是日本帝国主义掠夺煤炭资源、残酷奴役中国劳工的铁证。新落成的万人坑死难矿工纪念馆新馆分为万人坑遗址陈列馆、死难矿工遗骨馆、抗暴青工遗骨馆3个分展馆，共埋葬了7万名在日本侵华时期死亡矿工的尸骨。

巢湖开湖 千帆竞发



8月15日，安徽巢湖结束为期半年的封湖禁渔期，正式开湖，一年一度最大的毛鱼汛开始捕捞。巢湖岸边停泊的2000余只渔船千帆竞发，全部下湖捕捞毛鱼和银鱼。今年秋季渔汛自8月15日起至9月18日止。李远波摄(人民日报)

国家文物局文物违法举报中心挂牌

第九届茅盾文学奖揭晓

据新华社北京8月16日电 第九届茅盾文学奖8月16日在北京揭晓，格非《江南三部曲》、王蒙《这边风景》、李佩甫《生命册》、金宇澄《繁花》、苏童《黄雀记》5部长篇小说获得该项殊荣。

茅盾文学奖由中国作家协会主办，每四年评选一次。第九届茅盾文学奖的评奖范围为2011年至2014年间出版的长篇小说，共有252部作品参评，比上届增加74部。中国作家协会书记处聘请了来自全国各地的62位作家、评论家和文学组织工作者组成评奖委员会。评委对作品进行了认真阅读、深入讨论，经过5轮投票，于8月12日产生了10部提名作品并进行3天公示。8月16日，经第六轮投票，产生了5部获奖作品并向社会公布了实名投票情况。

哈密北部初秋飞雪



八月十六日，受冷空气影响，沿天山一带自西向东出现雨雪天气，降雪让新疆哈密北部草原披上了洁白的银装，成为秋日里一道风景线。普拉提·尼亚孜摄(人民日报)

印尼一架载有54人客机坠毁

据新华社雅加达8月16日电(郑世波)印度尼西亚交通部16日晚表示，当天早些时候失联的印尼特利加那航空公司客机已找到，巴布亚省当地目击者称客机撞山坠毁。

印尼交通部空中交通总司长苏普拉赛提约在当晚举行的新闻发布会上说，根据巴布亚省当地村民报告，失联的印尼特利加那航空公司IL-267航班客机撞上了该省

境内唐格克山山体。目前交通部正在核实这一信息的准确性。

印尼特利加那航空公司IL-267航班客机16日下午从巴布亚省首府查亚普拉起飞约半小时后与地面失去联系，客机上共有49名乘客和5名机组人员。

中国驻印度尼西亚大使馆16日确认，经大使馆同印尼有关方面核实，失联客机上没有中国公民。

第二批网警执法账号集中上线

网警“保驾护航”互联网安全

叶晓楠 姚琼 吴倩 杨霖怀



近日，全国第二批139家省市公安机关网警巡查执法账号集中上线。自首批50个省市公安机关网警巡查执法账号于6月1日集中上线以来，网警通过24小时巡查，在维护网络安全和净化网络环境方面，取得了斐然成绩。此次第二批执法账号的上线，将进一步提高网上“见警率”，有利于依法加强网络安全管理，净化网络环境。

查处违法信息近20万条

近日，“万骗不离转账”、“钓鱼网站举报排名”、“支付宝卡是假”、“揭秘积分兑换骗局”等信息在微博上受到广泛关注和转发。细心的网民们发现，这些信息来自不同省市的统一标识为“网警巡查执法”的账号。自首批账号上线以来，网警开展网上巡查执法、警示教育、服务群众、公开辟谣、线索传递等工作，带来了维护网络安全的新形态。

据了解，北京、广州、山西等地网警针对微信公众号、微博散布“多人被挖内脏抛尸”、“多地发生抢孩子”等引起网民恐慌的谣言，迅速查处，并通过网警账号及时警示制止、公开辟谣。各地网警针对中、高考期间网上发布出售考试答案、作弊器材等违法信息，及时查处转递立案，并依法关停一大批QQ空间、微博账号和微信公众账号。

截至目前，各地网警通过账号发现、处置各类违法有害信息近20万条，警示教育网上各类不良言行1万余人次，依法查处各类违法犯罪行为3200余人

次；发布防盗防骗、公开辟谣等信息4.3万余条，与网民交流互动近15万次；受理网络违法犯罪举报线索2000余条，成功解救扬言自杀网民15人。

公开执法让网民可见

“网警巡查执法”账号的上线，带来的最大改变就是让网警从幕后走到了台前。这种改变为网警执法方式带来了新的亮点。

一方面，通过上线的执法账号，网警可以直接和网民进行沟通。公安部网安局主要负责人刘新云表示，老在幕后，老百姓有事找不到你，后再发现违法信息，网民可以随时找到网警。

另一方面，据公安部网安局副巡视员钟忠介绍，以前只是通过网站配合及时消除违法信息，但没有使网民意识到这是一种传播违法信息的行为。现在改变了工作方式，直接告诉网民，网民的法律意识也提升了。

北京中安国发信息技术研究院院长、工信部安全顾问张胜生在接受本报采访时说：“公开执法，是一种打击网络违法犯罪

的姿态的转变，即逐渐往‘主动、事前事中’转变，进一步提高了维护网络安全的效率效果。”

网警矩阵协同维护安全

随着第二批“网警巡查执法”账号的集中上线，网警公开巡查执法机制将在更多省市的公安机关推开，在互联网上形成网警矩阵，协同作战。

钟忠表示，由于网络最大的特点就是无地域性，因此需要各地的网警共同协作。例如，据“首都网警”介绍，高考期间，“沈阳网警巡查执法”账号收到网民对虚假信息“北大清华特招”的举报后，立即联系北京网警核实。确认为不实信息后，“首都网警”、“沈阳网警巡查执法”联合发出辟谣微博，潍坊、南宁、泉州等地执法账号进行转发，有效避免了谣言信息的扩散。

“维护网络安全，还应该继续增强各地网警联动，降低地域性带来的执法难度的影响；同时对不同维度的网络信息进行深度监督。”张胜生在谈到网络安全下一步发展时如是说。